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Fonctions polynomes de degré 2

XTI A tout polynéme de degré 2, sa parabole &

1. a) Tracer, sur I'écran d’une calculatrice, les paraboles P, P, , P; et P, représentatives des
fonctions polynémes de degré 2 définies par :

) =x2+2x-1; f,(x)=0,5x2—x+4,5;

f3(x)=—x2-2x-4; fa(x) =— 0,5x%2+ x + 2,5.

b) Ces paraboles sont représentatives de fonctions f définies pour tout réel x par une
expression de la forme f(x) = ax2 + bx + ¢, ol a # 0.

Les branches de la parabole représentative d'une fonction f; sont-elles orientées vers le
haut ou vers le bas lorsque a > 0 ? lorsque a < 0?

2. a) A l'aide des paraboles P;, P, , P; et P,, établir le tableau de variation de chacune des
fonctions f;, f;, f5 et fy.

Comment étudier une fonction polynéme de degré 2 et
tracer sur papier sa parabole représentative ?

Soit f et g les fonctions définies sur [ 2; 1,5] par:

f)=x"+x—2 et gx) =— 2 +x+ 1.

Etudier les fonctions f et g, puis tracer leurs courbes représentatives dans le plan
rapporté a un repére orthogonal.

« Pour la fonction f:

xo=—2 =1 __05 et yo=Ff=0,5)= (0,57 = 0,5—2=—2,25.

MimouE 1

Pour étudier une fonction
polyndme f de degré 2 défi-
nie par f(x) = ax2 + bx + ¢, ou
a, b et c sont des réels, a=0
et tracer sur papier sa para-
bole représentative :

-_b
1. On calcule xp = 22 et
Yo = flxg).

!

I

I

[ 0

I 2a 2
1

I« Pourlafonctiong:

b) Préciser la valeur de I'extremum de chacune de ces fonctions et vérifier qu'il est atteint 2. On détermine le signe de a,

b 1 2 :
_ b . " . XO — —Z == 3% (_ 2) = 0,25 et yO =g(0,25) =—2X 0,25 + 0,25 +1= 1,1 25 puis on dresse Ie tableau de
pour x = — 2" (Utiliser le zoom s'il y a lieu.) vefiation ds

 On dresse les tableaux de variation de fet de g e Lorsque a>0

Pourf:a=1,donca > 0. Pourg:a=-2,donca <0.

X |—oo Xo + oo

X (-2 -0,5 1.5 X -2 0,25 1,5
0 1,75 1125 i \ 7 /
f(x) \ / g(x)

—-2,25 =9 =2

Cours

El Définition

BON A SAVOIR
«de degré 2» parce
que I'exposant le plus
grand de xest2.

Une fonction polynéme f de degré 2 (ou du second degré) est une fonction e Lorsque a<0

qui s’exprime, pour tout nombre réel x, sous la forme f(x) = ax? + bx + ¢, ou
a, b et ¢ sont des nombres réels, avec a # 0.

X

+ On dresse un tableau de valeurs de f et de g a l'aide de la calculatrice, puis on

— 00 Xu + oo
Yo
trace leurs paraboles représentatives. A(x) / \
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Bl Courbe représentative et sens de variation :
]
]
1
i
|
|
I
]
]
]
]
]
|
I
i
I

3.0n dresse un tableau de
On consideére une fonction polynéme f de degré 2. “ X fx) g(x) valeurs de la fonction et on
; . oy i | -2 0 -9 trace sur papier la parabole
La courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthogonal ‘ 15 | —125 5 représentative de , en choi-
est une parabole, dont les branches sont orientées « vers le haut » lorsque T 2 5 sissant un repére approprié.
a > 0, « vers le bas » lorsque a < 0. b | -05 | -225 0 Conseil : il est trés utile d'ef-
La parabole présente une symétrie par rapport a la droite d’équation x = - 24 ‘ 0 =2 1 fectuer un contréle visuel
droi lele 3 1 d a y | 0,5 ~125 1 des résultats avec un tracé
roite passant par son sommet et parallele a I'axe des ordonneées. 1 5 0 adapté de la parabole repré-
J S 5 sentative sur écran de calcu-
Paraboles et tableaux de variation : | : Je - latrice.
a>0 a<0 | — g
b y b )
b - = — |
X0= " 24 1 ) X0= " %4 [ —
. I 90 A — |l Application
I x s
e 3 £ \ / £ / fxo) \ Application (voIr EXErcice RESOLU 1)
\/PY f(xo) | Soit f et g les fonctions définies sur [0; 5] par
= —y? -
o f est strictement décroissante sur | ¢ f est strictement croissante sur E(tX)o;X | 7fx +1 & gf(x) =R +t5X 6|' ;
1-20; xo[ : 1a courbe et la fleche du | J-<o ; xo[ : la courbe et la fleche du udier fes fonctions fet g, puls tracer leurs courbes
tableau « descendent » tableau « montent » feprésentatives dans le plan rapporté a un repére.
. L. . Sp s -5 VOIR EXERCICES 1A 4,9 A 12, P. 126
o f est strictement croissante sur | e f est strictement décroissante sur
1x0; +eo[ : la courbe et la fleche du | ]xg; +<o[ : la courbe et la fleche du
tableau « montent ». tableau « descendent ». :
* f présente un minimum au point | ¢ f présente un maximum au point 'F
d’abscisse x. d’abscisse xo. '
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y] Equations du second degré

m Une écriture utile

1. Soit f la fonction polyndme définie pour tout nombre réel x par f(x) = 2x2 + 4x - 70.
Constater que f(x) = 2[(x + 1) - 36], en développant 2[(x + 1)2 - 36].

2, Plus généralement: g, b et ¢ étant des nombres réels tels que a # 0, soit f la fonction
polynéme de degré 2 définie pour tout nombre réel x par f(x) = ax? + bx + c.

. _ b )2 _ b2-4ac
a) Constater, en développant, que f(x) = a (x Ay P
- . p b2 -4ac
b) Vérifier que pour les coefficients a=2, b=4 et c = - 70 de la question 1., a2 36.

— BON A SAVOIR ——
L'écriture f(x) du a)
permet d'obtenir les
résultats du para-
graphe 2 qui suit.

— Voir Activité gui-

dée 1 page 130.

Cours

Soit f une fonction polyndme de degré 2. f(x) s’écrit sous forme développée
f(x) = ax? + bx + ¢, ol a, b et c sont des nombres réels (fixés) tels que a # 0.

El Trinome et discriminant

L'expression ax2 + bx + ¢ s’appelle trinéme.
On appelle discriminant de ax? + bx + ¢ (ou de f) le nombre b2 - 4ac.
(On le note usuellement A, qui se lit delta.)

Résolution dans R de I'équation du second degré ax?2 + bx + c=0

Résoudre cette équation consiste a rechercher et a calculer, si elles existent, les
valeurs du réel x telles que ax2 + bx + ¢ = 0, appelées solutions de I’équation.

e Lorsque b2 - 4ac > 0, ’équation a deux solutions :
- b -+b? - 4ac - b ++/b? - 4ac
——— et Xy=—————.
2a 2a
Le trindme ax? + bx + ¢ s’écrit, sous forme factorisée, a(x - x1) (x - x5).

X1 =

Exemple:
L’équation 2x2 + 4x — 70 = 0 a deux solutions,
carb? - 4ac=42-4x2x(-70)=576>0:

-4 -576 -4+ 576 3
= = L] = = — = + - .
X1 2% 2 ;X2 %2 5et 2x2+4x-70=2(x+7)(x-5)
32 ; . b
* Lorsque b? - 4ac = 0, I’équation a une seule solution : xo = - 24

Le trindme ax? + bx + ¢ s’écrit, sous forme factorisée, a(x - xo)2.

Exemple:

L'équation 2x2 — 12x + 18 = 0 a une seule solution,
carb> - 4ac=(-12)2-4x2x18=0:

=12 =3 et 2x2 - 12x+ 18 = 2(x - 3)2.

i N NVE TR VY

e Lorsque b2 - 4ac < 0, I’équation n’a aucune solution.
Le trindme ax2 + bx + ¢ n’a pas de forme factorisée.

Exemple:
L'équation 2x2? + 4x + 3 =0 n’a aucune solution,
carb?>-4ac=4?-4x2x3=-8<0.

2P Comment résoudre dans R une équation du second

degré et, lorsqu’il y a une ou deux solutions, factoriser

le trindme correspondant ?

Résoudre dans R chacune des équations suivantes.

a)0,5x2+2x-2,5=0;

Application

b)-2x2+4x-2=0; ¢)x2-5x+7=0.

a) Léquation est de la forme ax? + bx + c=0,aveca=0,5, b=2etc=- 2,5,
Le discriminant de 0,5x% + 2x— 2,5 est:A=22-4x0,5x (- 2,5)=4+5=0,
Puisque A > 0, I'équation 0,5x2+ 2x — 2,5 =0 a deux solutions :
—b—\’Z: —2—\"5:_5 p Xz:—b+\‘K: -2+49 _

2a 2x%0,5 2a 2x0,5 ’

X1=

Factorisation du trinbme : 0,5x2 + 2x — 2,5 = a(x - x;)(x - X3)=0,5(x+5)(x - 1).

b) Léquation est de la forme ax2 + bx + c=0,avec a=-2, b=4etc=-2.
Le discriminant de - 2x2 + 4x -2 est: A=42 -4 x (- 2) x (- 2) = 0.
Puisque A =0, I'équation - 2x2+4x-2=0 a une seule solution:
slloao® oy

2a 2%x(-2)
Factorisation du trinéme : - 2x2 + 4x — 2 = a(x - x()2 = - 2(x - 1)2.

on

c) Léquation est de la forme ax2 + bx+ c=0, avec a=1, b=-5etc=7.
Le discriminant de x2-5x+7est: A=(-52—4x1x7=-3.

Puisque A < 0, I'équation x2-5x+7 =0 n'a aucune solution.

Controles visuels :

a) b) <)

y

o

go%

O <
o0 —

—

=

O
o0~
A

-

m?_

our résoudre dans R une
équation du second degré
ax?+ bx+ c=0et, lorsqu'il
y a une ou deux solutions,
factoriser le trinéme cor-
respondant:
1.0n identifie les valeurs
des coefficients a, bet c.
2.0n calcule le discriminant
A =b2—-4aceton conclut.
e Lorsque A >0, I'équation a

. —b—A
deux solutions : x; = by
2a
—b+VA ., .
etx,= 23\ ;on écritalors

ax2+ bx+ ¢ = alx—x)(x—x,).
* Lorsque A =0, I'équation a

une seule solution x; = —z—ba;

on écrit alors

ax*+ bx+ ¢ = alx— xg)2.

e Lorsque A < 0, I'équation
n’a aucune solution.

Conseil : il est trés utile d’ef-
fectuer un contréle visuel
des résultats avec un tracé
adapté de la parabole repré-
sentative sur écran de cal-
culatrice.

Application (voir Exercice rEsoLu 2)

Résoudre dans R chacune des équations suivantes,
puis contréler visuellement chaque résultat en tra-
cant la parabole représentative sur I'écran d’une cal-
culatrice.

a) x2-6x+8=0;

b) 2x2-2x+0,5=0;

€)3x2-x+2=0.

=> VOIR EXERCICES 21 A 40, P 127

|
, 121 I!
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] Signe d’un trindome

XTI Recherches graphiques g3

1. Soit f; la fonction polynéme de degré 2 définie pour tout nombre réel x par
f1(x) =x%+6x+8.
a) Tracer sur I'écran d’une calculatrice ou d’un ordinateur la parabole représentative de f;.

b) Résoudre I'équation f;(x) = 0.

¢) A l'aide du graphique, déterminer la position de la parabole par rapport a l'axe des
abscisses.

d) En déduire le signe de f;(x), selon les valeurs de x. (Présenter les résultats sur ce signe
dans un tableau, en précisant la valeur du discriminant A et le signe du coefficient a de x2.)
2. Reprendre la question 1. pour les fonctions f,, f5, f4, f5 et fs définies pour tout nombre

réel x par:
LX) ==-x24+2x-1, LX) =x2-6x+ 10, f400) =-x2>+2x+3, fs(x) =2x?>+8x+8 et
fox)=-2x2+x-1.

Cours

Soit f une fonction polynéme de degré 2 définie, pour tout nombre réel x, par
f(x) = ax? + bx + ¢, ou a # 0. La parabole P, courbe représentative de f dans le
plan rapporté a un repére, a pour équation y = ax? + bx + c.

Tableau récapitulatif sur le signe d'un trinéme

b% - 4ac>0 b% -4ac=0 b2 -4ac <0
L’équation a deux solutions, a une seule solution, | n’a aucune solution
ax2+bx+c=0: X1 etx;

Tracé de la

— BON A SAVOIR —
Les éventuelles
solutions de
I'équation
ax2+bx+c=0

sont aussi appelées
racines du trindme
ax?+ bx+c,

ou encore racines
de la fonction poly-
nome fdéfinie par
flx) = ax2+ bx + c.

X
parabole ?:
a<0
La parabole & . :
oints en un seul point .
coupe ’axe ,en df':ux P ! ; o pornt, en aucun point
= d’abscisses x4 et x; d’abscisse xq
des abscisses:
celui de a
Le si a 'extérieur
signe : .
€ g ~ des racines x4 et x,, celui de a .
du trindme . - celui de a
celuide - a (nullité en x,)

ax2 + bx + c est: .
entre les racines

(nullité en x; et x,)

— BON A SAVOIR ——
Résoudre une iné-
quation du second
degré revient a
étudier le signe du
trindbme correspon-
dant.

- Voir exercices 60

a 84 page 129.

5 CCENE][TRY Comment étudier le signe d’un trindme ?
Etudier le signe de chacun des trinémes suivants. m_
a) - 4x2+2x-0,25;

b)-x2-x+2;
c)x2-3x+3.

I a) On calcule le discriminant de — 4x2 + 2x - 0,25, aveca=-4, b=2etc=-0,25:
A=b2-4ac=22-4x(-4)x(-0,25)=0.

M. 2

2a 2X(-4)

Comme a=-4et-4<0,-4x2+2x - 0,25 =0 pour x = 0,25 (racine du tri-

néme) et — 4x2 + 2x - 0,25 < 0 pour x # 0,25.

Puisque A=0, —4x2+ 2x-0,25 a une racine: xg=— 0,25:

b) On calcule le discriminantde —x2-x+2,aveca=-1, b=—1etc=2:
A=b2-4ac=(-1)2-4x(-1)x2=1+8=09.
Puisque A >0, - x2-x+ 2 adeux racines:

~b~A 1= 1.3 -b+VA _ 1+y9 143
= = = =1 et = }= = =—2.
METIa Toame1 =2 RS SwnEM -3 - 2
Comme a=-1et-1<0:

-x2-x+2=0 pourx=—_2etpourx=1 (racines du trindbme) ;
-x2-x+2 <0 pour x extérieur a ces racines, c'est-a-dire X € ]- o0 ; = 2[ U ]1 ; +oo[ ;
-x?-x+2>0 pourxentre ces racines, c'est-a-dire x € ]-2; 1[.

X — 0o =2 1 + oo
-x%2-x+2 - 0 + 0 -

¢) On calcule le discriminantde x2-3x+3,aveca=1, b=-3etc=3:

A=b2-4ac=(-32-4x1x3=9-12=-3, .

Puisque A < 0, pour tout nombre réel x, x2-3x+3alesignedea=1,
doncx?-3x+3>0.

Controles visuels :

I

i

I

I

|

I

I

I

I

I

I

1

I

I

I

I

|

I

1

I

|

I

1

|

I Tableau de signe:
I

I

I

I

|

1

I

I

I

|

|

|

I

I

i a) b) <)
1
|
I
|
|
I
I
|

Pour étudier le signe d'un
trinéme du second degré
ax?+ bx+c,a#0etxréel:
1. On calcule le discriminant
A=b2-4ac.

2. 0n examine le signe de A
et on conclut,

e lorsque A < 0, pour tout
nombre réel x, ax2+ bx+ ca
le signe de a;

°lorsque A =0, ax2+ bx + ¢
est nul pour x = xp et a le
signe de a pour tout x# X ;
e lorsque A >0, ax2 + bx + ¢
est nul pour x = x; et pour
X=X, ,a le signe de a pour
tout x situé a I'extérieur de
ces racines et le signe de
—a pour tout x situé entre
ces racines (on présente
alors les résultats dans un
tableau).

Conseil : il est trés utile d'ef-
fectuer un contréle visuel
des résultats avec un tracé
adapté de la parabole repré-
sentative sur écran de cal-
culatrice.

Application

Application (voIr EXERCICE RESOLU 3)

Etudier le signe de chacun des trinémes suivants.
a)3x24+2x+1;

b) - x2-5x +6.

-> VOIR EXERCICES 46 A 53, P. 128




L'essentiel

Ce que je dois SAVOIr

BEB Fonction polynome de degré 2 ; parabole représentative

e Une fonction polynéme f de degré 2 (ou du second degré) est définie,
pour tout nombre réel x, par f(x) = ax? + bx + ¢, ou a, b et ¢ sont des nombres

réels, avec a # 0.

e La courbe représentative % de f dans le plan rapporté a un repeére orthogonal

est une parabole.

a>0

e P a les branches
orientées vers le haut.

e Le minimum de f est

atteint en xg = - Zia .

o fest strictement décroissante sur ]-eo ; xq[
et strictement croissante sur |xq; +oo[ .

a<0
e P a les branches orien-
tées vers le bas.

e Le maximum de f est

: b
tteinten xg=-5-.
a4 07" 2a
e f est strictement croissante sur |- ; xo[ et
strictement décroissante sur sur Jxq; +oo[ .

Jyf\

1

o I X
0 \

I3 Rrésolution dans R d’une équation du second degré
ax2 + bx + ¢ = 0 ; signe d’un trindéme ax? + bx + ¢

Le nombre A = b? - 4ac s’appelle discriminant de ax2 + bx + c.

A>0

Solutions de ax2 + bx + c =0
(ou racines de ax? + bx + c)

-b-\JA -b+\A
X=—my  SH=—5

Factorisation de ax2 + bx + ¢

ax2+bx+c=a(x - xq)(x - x5).

b4
Tracé de la parabole d’équation 1)
y=ax?+bx+c olo

a>0 a<0

XI\nyz /

y
1)
1 x X1<0)ix\2x

Signe de ax2 + bx + ¢

Nullité pour x = x4 et pour x = x, (racines);
signe de a pour x a I'extérieur des racines et

signe de - a pour x entre les racines.

A=0

Solutions de ax2 + bx +c=0
(ou racines de ax2 + bx + c)

A

Factorisation de ax2 + bx + ¢

ax? +bx + ¢ = a(x - xg)2.

Tracé de la parabole d’équation
y=ax?+bx+c

a>0
y
1)
00 X
0 1 |x

a<0
Y
1)
00 I |xg x
0

Signe de ax? + bx + ¢

Nullité pour x = x, (racine); signe de a pour x # X .

A<O
Solutions de axZ + bx + c = 0
(ou racines de ax2 + bx + c) g
a>0 a<0
i
5 i 5t ¥ 1tJ
Tracé de la parabole d’équation olo I X
y=ax%2+bx+c 1 0 1
(0) X
0 1
Signe de ax2 + bx + ¢ Signe de a.
- |
Ce que je dois savoir faire
SAVOIR-FAIRE METHODE EXERCICES

o Etudier une fonction polyndme de degré 2 et tracer sa parabole : .

représentative 1 page 119 1adet9al2
o Résoudre une équation du second degré et, lorsqu'il y a une ou deux . 13 ’

solutions, factoriser le trinéme correspondant. page 121 2T 4
o Etudier le signe d’un trinéme 3 page 123 46 358
e Résoudre une inéquation du second degré. 60484

125 l |
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Exercices

EXERCICES D’ENTRAINEMENT

Fonctions polynéomes de degré 2 m
Pour les exercices 1 a 4, étudier la fonction f définie
sur | et dresser son tableau de variation, en contré-

lant les résultats avec un tracé de la courbe représen-
tative de f sur I'écran d’une calculatrice.

@f(x)=x’-2x-8i =315l

CONSEIL
FVoir exercice résolu 1 page 119. ]

@f(x)=—2x2+4x—5? {=l-2:3l.
@f(x):—x2+4x—4; I=[-1;3l
-@f(x)=—x2—2x+1; i=Eael

Chacun des tracés suivants est celui de la parabole
représentative d’une fonction polynéme f de degré 2,
définie pour tout réel x par f(x) = ax? + bx + c,ou a = 0.
Pour chacun des cas, préciser le signe de a et dresser le
tableau de variation de f.

a)
Ve
J
o J _ x
0 1
)
,_yl -
14
0lo J | x
\X \_ 5 - |

Pour les exercices 6 a 12, le plan est rapporté a un
repére orthogonal.

- Soit f la fonction définie sur [- 3 ; 1] par
f(x)=2x>+8x-1.

1. larc ¥ de parabole représentatif de f est-il orienté
vers le haut ou vers le bas ?

2. Calculer 'abscisse du sommet de %.
3. Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant.

X -3 -2 =1 0 1

f(x)
4, Dresser le tableau de variation de f.
5. Tracer P sur papier.

- Soit f la fonction définie sur [0; 3] par
f(x) = - 5x>+ 15x + 1,55,

1. Larc @ de parabole représentatif de f est-il orienté
vers le haut ou vers le bas ?

2. Calculer I'abscisse du sommet de P.
3. Reproduire et compléter le tableau de valeurs sui-
vant.

X 0 0,5 1 1,5 2 25 3
f(x)
4, Dresser le tableau de variation de f.
5. Tracer P sur papier.

- Chacun des tableaux de variation suivants est
celui d'une fonction polynéme f de degré 2, définie
pour tout réel x par f(x) = ax? + bx+ ¢,ou a % 0.

Pour chacun des cas, préciser le signe de a et tracer
a main levée une parabole possible qui pourrait étre
représentative de f.

a) b)

X |-oo 2 + o0 X |-oo 3 %+ oo
| 7N [ ~N
<) d)

X X

— o -2 + o0 — oo -1 + o0
£ \ 1 / £x) /‘3\

Pour les exercices 9 a 12, étudier la fonction f, puis
tracer sa courbe représentative sur papier.

-@f(x)=—x2+x+6; I=[-2,5;3,5].

CONSEIL
fVoir exercice résolu 1 page 119. J

n fx)=-2x>-x+1; 1=[-2;2]

. fx)=x*-x+4; 1=[-1;3]

fx)=-x*-1,5x-8; I=[-3;11.

%, %3k, %k3k% : niveau de difficulté des problemes. @ : exercice corrigé, page 180

Equations ax2 + bx + ¢ = 0 —

@ Soit P la fonction polynéme définie sur R par

Px)=x2-x-2.

1. Calculer P(- 2), P(- 1), P(0), P(1) et P(2).

2. En déduire les solutions de I'équation x2-x -2 =0.
LE SAVIEZ-VOUS ?

Une solution de I'équation f(x) = 0, ol f est une fonction
polynéme de degré 2, est aussi appelée « racine » de la
fonction polynéme f£.

E IEI Soit P la fonction polynéme définie sur R par

_1 1,
P(x)—2x2+2x il8
1. Calculer P(- 2), P(- 1), P(0), P(1) et P(2).

2. En déduire les racines de P.

@ Pour chacun des cas suivants, déterminer parmi les
nombres—2;-1;0;1;2, les éventuelles racines de la
fonction polynéme P de degré 2 définie sur R.

1. P(x) =x2 + 2x - 4.
2.P(x)=x2-x-6.
LE SAVIEZ-VOUS ?

(ax+ b)(cx+ d) = 0 est équivalent &
(ax+b)=0 ou (cx+d)=0.
(Voir Lexique page 203))

!ﬁ @Résoudre dans R Iéquation (1 - 2x)(x + 1) = Q,
sans utiliser le discriminant.

fg Résoudre dans R chacune des équations suivantes,
sans utiliser le discriminant.

T.(x+3)(5x-3)=0.
2.3x(x-2)=0.
3.(4x+1)2=0.

1§ @ Résoudre dans R I'équation x2 - 4 = 0, sans uti-
liser le discriminant.

CONSEIL
Etiliser I'égalité remarquable a2 — b% = (a— b)(a + b). ]

[=
{Q Résoudre dans R chacune des équations suivantes,
sans utiliser le discriminant.

1.9x2-100=0.
2.x2-3=0.
3.x2 =2,

2@ Résoudre dans R chacune des équations suivantes,
sans utiliser le discriminant.

1.2x2+ 6 =0.
2.-x2-7=0.

Pour les exercices 21 a 40, résoudre dans R I'équation
en utilisant le discriminant (donner les valeurs exactes
des éventuelles solutions) et, lorsqu'il y a une ou deux
solutions, factoriser le trinéme correspondant.

Pour tous ces exercices, il est trés utile deffectuer un
controle visuel des résultats avec un tracé adapté de la
parabole représentative de la fonction correspondante
sur écran de calculatrice.

21[c] 50,y 3o
CONSEIL
FVoir exercice résolu 2 page 121. q

22 _3,2_)x_1=0,

23 >,y 30-=0.
Ex2+x+5=0.

m4x2+7x—2=0.

 6x2-5x+1=0.

27 _)x2 4 15x-7=0,

x2+%x—3 =0,

9 x243x-10=0.

) _x24+3x-4=0.

!—3x2+x—2=0.

32 %x2—2x+2=0.

33 2+ 6x=-4.
CONSEIL
Ecrire I'équation sous la forme ax? + bx+ ¢ = 0. ]

34 _32_5x=_>
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%, %3k, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

Pour les exercices 41 a 44, aprés avoir factorisé le
trinéme avec les valeurs exactes des deux solutions,
donner les valeurs décimales arrondies au dixieme
preés de ces solutions.

- 0,5x2+2x+1=0.
0,5x2-3x+3=0.
. -5x2+5x-1=0.

'%XZ—ZX—.?:O.

Signe de ax? + bx + ¢ I

“ Chacun des tracés suivants est celui de la parabole
représentative d’une fonction polynéme f de degré 2,
définie pour tout réel x par f(x) = ax? + bx+ ¢c,ola = 0.
Pour chacun des cas, étudier graphiquement le signe
de ax? + bx + c selon les valeurs de x (porter éventuelle-
ment les résultats dans un tableau de signe).

a) b)

)

Pour les exercices 46 a 58, étudier le signe du trinbme
donné selon les valeurs du nombre réel x.

Pour tous ces exercices, il est trés utile deffectuer un
contréle visuel des résultats avec un tracé adapté de la
parabole représentative de la fonction correspondante
sur écran de calculatrice.

“@x2+2x—8.

CONSEIL
(VOI'I' exercice résolu 3 page 123.

.—2xz+9x—4.
n -x2-2x-3.
N6x2+5x+6.

x2—2x—3.

51 4043441,
52 :_x_s.

53 —2xZ+6x—%.
54 (1 )3x- 1.

CONSEIL

Sans développer (x + 2)(3x — 1), passer directement a un
tableau de signe. (Voir Lexique page 204.)

Xx(8 - x).
l - x(x+ 3).

. (4 - 2x)(x + 6).

B3 -x)(1-3x).

- Chacun des tracés suivants est celui de la parabole
représentative d'une fonction polynéme f de degré 2,
définie pour tout réel x par f(x) = ax? + bx+ ¢c,ou a # 0.
Pour chacun des cas, étudier graphiquement le signe
de ax2 + bx + ¢ selon les valeurs de x, puis en déduire
l'ensemble des solutions dans R de I'inéquation
ax2+bx+c=0.

Résolution d’inéquations
du second degré m—————

Pour les exercices 60 a 73, résoudre dans R l'inéqua-
tion donnée.

Pour tous ces exercices, il est trés utile d'effectuer un
controle visuel des résultats avec un tracé adapté de la
parabole représentative de la fonction correspondante
sur écran de calculatrice.

%k, %3k, *k3k3k : niveau de difficulté des problémes.@ : exercice corrigé, page 180

m@8x2+x+3<o.

CONSEIL
(Etudier le signe du trindme 8x2 + x + 3. ]

61 5,2_30x-35<0.

2 |E|—X2+3X+6<X—2

CONSEIL
[789 ramener a une inéquation du type ax? + bx+ ¢ < 0. ]

2x2-7x-2<x2-2x-4.

] |E|2x2—x—1 > 0.
xX2+x+1>0.
66 _1x21x-7>x2-x-4.

-x2-x+24>22.

68 EIXZ—SX—6>O.

27 _Xx2_5=_x+3.

3x2+2x+30 = 23.
E -x2+5x-6=<0.

—2+l ~ L g2
X 2x 5 2%~

—-8x2+6x—1<4x - 2.

M @ 1. Donner I'ensemble des solutions, dans R, de
I'inéquation x2 = 0.
2. En déduire 'ensemble des solutions, dans R, de l'iné-
quation x2+ 1> 0.

Déterminer I'ensemble des solutions, dans R, de
I'inéquation 3x2+ 5 < 0.

49 1, Donner l'ensemble des solutions, dans R, de
I'inéquation (2x —3)2 = 0.

2. En déduire l'ensemble des solutions, dans R, de
I'inéquation (2x —3)2> 0.

CONSEIL
fNe pas développer (2x - 3)2

Pour les exercices 77 a 79, résoudre dans R I'inéqua-
tion donnée.

. —(7=-x)2>0.
(-x—-1)2<0.

-x+2)2=<0.

Vrai ou faux ;

Parmi les réponses suivantes, une seule est vraie.
Indiquer laquelle.

L'ensemble des solutions, dans R, de l'inéquation
-3(x+1)2=0est:

a)R;

b)]-co; - 1];

€)]-o0; = T[UJ-1;+0co[;

d)[-1;+e[;

e)gd;

f){- 1}

Pour les exercices 81 a 83, a l'aide d’un tableau, étu-
dier le signe de I'expression du premier membre sans

la développer (voir Lexique page 204), puis en déduire
I'ensemble des solutions de I'inéquation indiquée.

' -x-1NKx+3)<o0.
(4-2x)(x+6)<0.
B-x)(1-3x)=0.

u Vrai ou faux

Parmi les réponses suivantes, une seule est vraie.
Indiquer laquelle.

L'ensemble des solutions, dans R, de I'inéquation
—-2(x-3)(x+2) <Oest:

a)[-2;3];
b)]-o0; =21 U [3; +oo[;
cl-2;3[;

d)]-e0;=2[U]3;+ o[,
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S us étudier une fonction polynome
de degre 2 et tracer sur papier sa parabole
représentative ?

ENONCE 1
Etudier lafonction fdéfinie sur R par f(x) =—2x2+4x +6,

puis tracer sa parabole représentative dans le plan rap-
porté a un repére orthogonal.

=» voir solution page 192

ENONCE 2

Etudier la fonction f définie sur R par f(x) = 2x2 + 3x -2,
puis tracer sa parabole représentative dans le plan rap-
porté a un repére orthogonal.

<> voir exercice résolu 1 page 119

5 résoudre une équation du
second degré et, lorsqu’il y a une ou
deux solutions, factoriser le trinome
correspondant ?

ENONCE 1
Résoudre dans R I'équation - x2+x+2=0¢et,silya
une ou deux solutions, factoriser le trindbme — x2 + x + 2.

=> voir solution page 193

@ @ Obtention des résultats sur la résolu-

tion d'une équation du second degré

Soit P le polynéme défini pour tout nombre réel x par
P(x) = ax? + bx + ¢, ou g, b, et c sont des nombres réels,
a#0.

1.0n se propose d'écrire P(x) sous « forme canonique ».

b

a) Vérifier que P(x) = a(x2 +oaX+ %)

2
b) Développer (x+% ) al'aide de Iégalité remarquable
(A + B)2 =A%+ 2AB + B2. (Voir Lexique, page 205.)

c) En déduire successivement que

by b o, b
(X+—2—a‘) ia 2-|"E—X +EX+a,pU|5que

[ S
P(x) = [(x+ 2a] “ag2)’
Cette écriture de P(x) est appelée « forme canonique ».

2}'

ou A=b2-4ac.

2.0n suppose A > 0.

VA

a) Justifier que P(x) =l

=al(x+ 2]

ENONCE 2

Résoudre dans R I'équation - x2—4x-7=0et, silya
une ou deux solutions, factoriser le trinbme - x2 - 4x-7.
=» voir exercice résolu 2 page 121

étudier le signe d'un trinome ?

ENONCE 1
Etudier le signe de — 4x2 - 4x - 1.
= voir solution page 193

ENONCE 2

Etudier le signe de 3x2+ 2x + 1.
=> voir exercice résolu 3 page 123

résoudre une inéquation du
second degré ?

ENONCE 1

Résoudre dans R I'inéquation
—2x24+6x-1=x2-4x +2.

=» voir solution page 193

ENONCE 2

Résoudre dans R lI'inéquation 3x2 + 2x + 1 < x2 - 3.
=> voir exercices corrigés 60 et 62 page 129

b) A I'aide d’une égalité remarquable, vérifier que

b\, (VA ( 3)_ VA
P(x) = (x+%)+ 2a/l\Xt2g a , Cest-a-dire
_| -b-JA = b
P =a)x- 2a 2a |J

¢) En déduire les deux solutions, dans R, de I'¢quation
P(x) =0.

3.0n suppose A=0.

2
Vérifier que P(x) = a(x + fb&) et en déduire la solution,

dans R, de I'équation P(x) =

4. 0n suppose A < 0.
a) A partir de I'égalité P(x) = a[(x + L)2 - A] , expli-
P 2a/  4qa?

quer pourquoi, pour tout nombre réel x:

P(x) > O lorsquea>0; P(x) <0 lorsque a < 0.

b) En déduire que I'équation P(x) = 0 n'a aucune solu-
tion.

LE SAVIEZ-VOUS ?

Ily a ici une disjonction de cas (trois cas pour la valeur de
A, qui recouvrent toutes les possibilités:
A>0,A=0,A <0).(Voir Lexique p. 209.)

%, %%, %33k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

i Choix et utilisation de l'expression d’une
fonction polynéme de degré 2, la plus adaptée pour
traiter une question
Soitf lafonction définie sur R par f(x) =— 5x2+10x+2,2:
expression (1) de f(x).

A. Autres expressions de f(x)

1.a) Déterminer les solutions x; et x,, dans R, de
I'équation f(x) =

b) En déduire que f(x) = — 5(x — 2,2)(x + 0,2) :
expression (2) de f(x).

2. Développer - 5[(x - 1)2 - 1,44] et en déduire que
f(x) =-5[(x - 1)2 - 1,44] : expression (3) de f(x).

B. Applications

1. Pour répondre aux questions suivantes, choisir pour
chacune, parmi les trois expressions précédentes de
f(x), celle qui parait la mieux adaptée.

a) Calculer £(0).
b) Calculer f(1), f(2), f(= 1), f(- 2) et f(0,8).
c) Calculer f(2,2) et f(— 0,2).

d) Etudier le signe de f(x) selon les valeurs de x et pré-
senter les résultats dans un tableau.

e) Dresser le tableau de variation de f.

2. On lance verticalement une balle. La hauteur, en
meétres, atteinte par la balle est donnée en fonction du
temps x = 0, en secondes, par f(x) = — 5x* + 10x + 2,2.
Utiliser les résultats obtenus aux questions B 1. pour
répondre aux questions suivantes.

a) Déterminer la hauteur de la balle, au lancer.

b) Déterminer la hauteur atteinte par la balle au bout
de 0,8 seconde.

c) Déterminer la hauteur maximale atteinte par la balle
et le temps mis pour atteindre cette hauteur maximale.

d) Déterminer au bout de combien de temps la balle
retombera au sol.

@ Q Tracé sur tableur de la parabole repré-
sentative d'une fonction polynéme de degré 2

Soitfet glesfonctions définies surl'intervalle [- 3,5 2,5]
parf(x) =4x2+4x - 15 et g(x) = - x2 - 2x + 3.

On note 6 et 6, leurs courbes représentatives respec-
tives dans le plan rapporté a un repére.

A. Procédure
1. Ouvrir une feuille de calcul du tableur.

2. Obtenir un tableau de valeurs de f(x) et de g(x) avec
le pas 0,5. Pour cela :

~ Entrer les titres x dans la cellule A1, f(x) dans la cellule
B1 et g(x) dans la cellule C1.

- Entrer la valeur - 3,5 dans la cellule A2, la valeur - 3
dans la cellule A3, puis utiliser la poignée de remplis-
sage jusqu'a la cellule A14.

— Entrer la formule |=4*A2/\3+4*A2—1SI dans la cellule
B2 et utiliser la poignée de remplissage jusqu’a la cel-
lule B14.

— Entrer la formule |[=—A2A2-2*A2+3|dans la cellule C2

et utiliser la poignée de remplissage jusqua la cellule
C14.

3. Al'aide de I'assistant graphique, tracer les courbes €
et €, dans l'intervalle [- 3,5 ; 2,5]. Pour cela

— Sélectionner les cellules A1 a C14.

- Cliquer sur lassistant graphique, puis choisir
«Nuages de points avec courbes lissées » comme type
de graphique.

- Mettre en forme le résultat avec les options du gra-
phique.

B. Application

1. Résoudre graphiquement dans [- 3,5 ; 2,5] :
a) chacune des équations f(x) =0; g(x) =0

b) chacune des inéquations f(x) < 0; g(x) < 0.

2. Contrdler par le calcul le résultat obtenu a la ques-
tion 1. a).

g Algorithme pour résoudre une

équation du second degré et mise en ceuvre sur
tableur

Lalgorithme suivant, incomplet, décrit le processus de
résolution d’une équation ax? + bx+c=0, ol g, b et ¢
sont des réels, a # 0.

Début de I'algorithme

Entrée

Saisir les valeurs des coefficients g, b et c.
Calculer le discriminant A = b2 - 4ac.
Traitement

Si A <0, afficher « I'équation a 0 solution ».
STAE QR gscne i Wielel spmbaslade of L

Si A> 0, calculer
Bl ++b2 - 4ac 1

-b-b2-4ac
= etx

il 2a 28 2a
afficher « I'équation a 2 solutions : x; et x, ».
Sortie

Fin de I'algorithme

1. Recopier et compléter le Traitement de l'algorithme
précédent pour décrire le cas ol A = 0.

2. a) Ouvrir une feuille de calcul de tableur et repro-
duire le tableau suivant.

_ A 1 B =G

| 1 |Coefficients B a=
B b=

3 c=
EN
| 5 |Discriminant

6

7 _|Nombre de solutions

b) Entrer des valeurs pour les coefficients a, b et ¢ dans
les cellules C1, C2 et C3, par exemple 1, 2 et 3.

Entrer dans la cellule B5 la formule
pour calculer le discriminant.

Entrer dans la cellule B7 la formule

L=SI(BS=0;"1 solution";SI(B5<0;"0solution"; "Zsolutionsﬂ
pour déterminer le nombre de solutions de I'équation.
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Entrer dans les cellules C7 et C8 les formules
I=51(B5=0;-C2/(2*C1);51(B5>0;(~-C2-RACINE(B5))/(2*C1);")
et |=SI(BS>0;(—C2+RACINE(BS))/(Z*C1 );"")[ pour déter-
miner les valeurs des éventuelles solutions.

c) Quelle équation vient-elle d'étre résolue, a partir des
entrées de la question 2. b) ?

d) Résoudre avec le tableur chacune des équations sui-
vantes :

-2x24+7x-3=0;
9%x2-6x4+1=0;
5x2-2x+1=0;
3x2-5x+2=0.

Q Algorithme sur Algobox pour

résoudre une équation du second degré
Lalgorithme suivant, écrit avec le logiciel AlgoBox,
traduit une démarche pour résoudre une équation
ax?+ bx+c=0,0ua, b et csontdesréels,a#0.

v VARIABLES
aEST_DU_TYPE NOMBRE
b EST_DU_TYPE NOMBRE
|- ¢ EST_DU TYPE NOMBRE
— &elta EST_DU_TYPE NOMBRE
t~ x0 EST_DU_TYPE NOMBRE
- x! EST_DU TYPE NOMBRE
L x2 EST_DU_TYPE NOMBRE
v DEBUT_ALGORITHME
|~ AFFICHER " Quellc o5t la valeur du cocficienta? ”
- LIRE a
|~ AFFICHER a
t— AFFICHER " Quelle est la valeur du cocficient b ?
|- LIREb
|~ AFFICHER b
I AFFICHER " Quelles est 1a valeur du cocficient ¢ 2 7
- LIRE¢
|~ AFFICHER ¢
W S1(a!=0)ALORS
DEBUT _S1
delta PREND_LA_VALEUR b*b-$*a*c
W SI{delta<0) ALORS

DEBUT_SI
— AFFICHER "L'équation n'a sucune solution”
FIN SI
W SINON
|+ DEBUT_SINON
W SI(delta==0) ALORS
DEBUT §1
x0 PREND_LA_VALEUR -b/(2*a)
AFFICHER "La solution de I'dquation es1: *
AFFICHER x0
FIN S1
W SINON
DEBUT _SINON
x1 PREND LA VALEUR (-hsqnideita)y(2¢a)
x2 PREND_LA_VALEUR (-b+sqnidcita))/(2*a)
AFFICHER "Les solutions de I'dquation sont & ©
AFFICHER x1
AFFICHER "et
AFFICHER x2
FIN SINON
— FIN_SINON
| FIN SI
W SINON
DEBUT_SINON
— AFFICHER Tl ne s'agit pas d'un trindme du sccond degré”
FIN_SINON
L. FIN_ALGORITHME

1. Recopier I'algorithme précédent dans AlgoBox (uti-
liser « Opérations standards »), puis le mettre en ceuvre
pour obtenir le résultat de la question 2. c) de 'AG4
précédente (utiliser « Tester Algorithme », puis « Lancer
Algorithme »).

2. Résoudre avec cet algorithme chacune des équa-
tions de la question 2. d) de 'AG4.

PROBLEMES

90 4 Un artisan fabrique des petits meubles. Le colt
de production, en euros, de x meubles fabriqués est
donné par C(x) = x>+ 50x + 900, pour 0 < x < 60.

1. a) Calculer C(0). En déduire les frais fixes de l'artisan.
b) Quel est le colit de production de 30 meubles ?

2. Déterminer le nombre de meubles fabriqués pour
un colt de production de 2 300 euros.

2% % 1.a) Résoudre dans R lI'équation
x> =20x-125=0.

b) Déterminer le signe de x*> — 20x — 125 selon les
valeurs de x.

2. Un artisan fabrique entre 10 et 40 bijoux fantaisie
par jour. Le colt journalier de fabrication (exprimé en
euros) de x bijoux est égal a C(x), ou C est la fonction
définie sur [10; 40] par C(x) = x> — 20x + 225.

a) Résoudre dans R I'inéquation C(x) > 350.

b) En déduire le nombre de bijoux fabriqués a partir
duquel le colt de fabrication est supérieur a 350 euros.

92 , Vrai ou faux
Répondre par vrai ou par faux a chacune des proposi-

tions suivantes.
Une fonction polyndme du second degré, définie sur

R, peut avoir :

a) une seule racine;

b) deux racines;

¢) plus de deux racines;
d) aucune racine.

2 %% Vrai ou faux

Ci-dessous figure un tracé de la parabole %, représen-
tative d'une fonction polynéme f de degré 2, définie
sur R.

Pour chacune des affirmations, déterminer si elle est
vraie ou si elle est fausse ; la corriger si elle est fausse.

y

-
-

1
A/

%, %%, %k : niveau de difficulté des problemes. LE_I ‘exercice corrigé, page 180

1. L'équation f(x) = 0 a deux solutions, — 1 et 3.

2. La fonction polynéme f a deux racines de méme
signe.

3. Testuneracinedef.

4. Le coefficient de x? est strictement positif,

5. Le discriminant de fest nul.

6. La droite d’équation x=— 2 est I'axe de symétrie de P.
7. Les coordonnées du sommet de P sont (-1;2).

* QCM

Les paraboles &; (en rouge) et P, (en violet) sont les
courbes représentatives de fonctions polynémes du
second degré f et g définies sur R.

1. Le discriminant de fest:

a) strictement positif;

b) nul;

c) strictement négatif.

2. Le discriminant de g est:

a) strictement positif; b) nul; ¢) strictement négatif.
3.Dans R, I'équation f(x) =0 :

a) a deux solutions;

b) a une seule solution;

¢) na aucune solution.

4.Dans R, I'équation g(x) = 0:

a) a deux solutions;

b) a une seule solution;

¢) na aucune solution.

5.Dans R, l'inéquation g(x) = 0;

a) a R pour ensemble de solutions;

b) n'a aucune solution ;

c)a[~1; 1] pour ensemble de solutions.

ﬁ *% Vrai ou faux

Ci-apreés figure un tracé de la parabole %, représen-
tative d'une fonction polynéme f de degré 2, définie
sur R.

Pour chacune des propositions, déterminer si elle est
vraie ou si elle est fausse ; la corriger si elle est fausse.

1. l'équation f(x) = 0 n'a aucune solution.

2. Le coefficient de x? est strictement positif.

3. Le discriminant de f(x) est strictement positif.

4. Pour tout x € R, f(x) = 0.

5. fest strictement décroissante sur R.

6. La droite d’équation x=- 1 est I'axe de symétrie de %.
7. Les coordonnées du sommet de @ sont (0 ; - 1).

2 %% Une entreprise produit et vend des montres,
On note x le nombre journalier de montres produites
(2=x=24).

On désigne par C(x) le codt journalier de fabrication
de x montres et par R(x) la recette correspondante, en
euros.

Ondonne C(x) = x>~ 4x + 80 et R(x) = 20x.

1. On note B(x) le bénéfice journalier, o1 2 < x < 24 :
B(x) = R(x) - C(x). Déterminer B(x).

2. a) Résoudre l'équation B(x) = 0.

b) Déterminer le signe de B(x) selon les valeurs de X;
présenter les résultats dans un tableau.

<) En déduire les valeurs de x pour lesquelles le béné-
fice journalier est positif.

3. a) Dresser le tableau de variation de B.

b) Pour quelle valeur de x le bénéfice B(x) est-il maxi-
mal ? Quel est le montant de ce bénéfice maximal ?

o ** Q On considere la fonction f définie sur [1 ; 6]
par f(x) = x2 - 7x + 10. On note 4 sa courbe représenta-
tive dans le plan rapporté & un repere.

1. a) Calculer £(3).

‘ b) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

¢) Résoudre dans R I'équation f(x) = 0, puis factoriser
x2-7x+10.

d) A partir de la factorisation précédente, étudier le
signe de f(x) selon les valeurs de x. (Porter les résultats
dans un tableau.)

2. a) Tracer sur tableur la courbe €. Pour cela :
— Ouvrir une feuille de calcul.
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— Ecrire x dans la cellule A1 et f(x) dans la cellule B1.

— Entrer 1 dans la cellule A2 et 1,5 dans la cellule A3.
Sélectionner les cellules A2 et A3, puis tirer la poignée
de remplissage vers le bas jusqu'a la valeur 6.

— Entrer dans la cellule B2 la formule ,
puis tirer la poignée de remplissage vers le bas jusqu’a
la cellule B12.

— Sélectionner les cellules A1 a B12. Ouvrir l'assistant
graphique et choisir « Nuage de points avec courbes
lissées » comme type de graphique.

— Mettre en forme le résultat avec les options du gra-
phique.

b) Retrouver graphiquement les résultats obtenus a la
question 1..

98 44 5 On consideére la fonction f définie sur [0 ; 5]
par f(x) = — x2 + 5x — 4. On note %6 sa courbe représenta-
tive dans le plan rapporté a un repére.

1. a) Calculer f(2).
b) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

c) Résoudre dans R I'équation f(x) = 0, puis factoriser
-x2+5x-4.

d) A partir de la factorisation précédente, étudier le
signe de f(x) selon les valeurs de x. (Porter les résultats
dans un tableau.)

2. a) Tracer sur tableur la courbe . Pour cela:

— Ouvrir une feuille de calcul.

— Ecrire x dans la cellule A1 et f(x) dans la cellule B1.

— Entrer 0 dans la cellule A2 et 0,5 dans la cellule A3.
Sélectionner les cellules A2 et A3, puis tirer la poignée
de remplissage vers le bas jusqu'a la valeur 5.
—Entrerdanslacellule B2 Iaformule[=—(A2/\2)+5*A2—4 ,
puis tirer la poignée de remplissage vers le bas jusqu’a
la cellule B12.

— Sélectionner les cellules A1 a B12. Ouvrir I'assistant
graphique et choisir « Nuage de points avec courbes
lissées » comme type de graphique.

— Mettre en forme résultat avec les options du gra-
phique.

b) Retrouver graphiquement les résultats obtenus a la
question 1..

99 sk Un voyagiste veut faire une promotion
sur le vol Paris-Londres. Le nombre de places dispo-
nibles est au maximum de 10 200.

Le nombre p(x) de passagers intéressés est fonction du
prix x du billet, avec p(x) = 10 200 - 120x.

Partie A. Etude du nombre de passagers

1. Calculer le nombre de passagers lorsque le prix du
billet est fixé a 65 €.

2. Calculer le prix du billet en supposant que 7 200 pas-
sagers sont intéressés.

3. Que se passe-t-il lorsque le billet est gratuit ? lorsque
le prix du billet est 85 € ?

4. Montrer que la fonction définie sur [0 ; 85] par
X +— p(x) est strictement décroissante sur cet intervalle.

Partie B. Etude de la recette

1. a) Montrer que la recette R(x) lorsque le billet vaut x
euros est donnée par R(x)=— 120x2 + 10 200x.

b) Calculer la recette potentielle lorsque le prix du billet
est 10€,42,50€, 50€ et 60 €.

2. a) Dresser le tableau de variation de la fonction R sur
[0; 85].

b) Déterminer le prix du billet permettant d’avoir une
recette potentielle maximale, puis le montant de cette
recette.

¢) Calculer alors le nombre de passagers.

100 ..« partie A

On considere la fonction f définie sur [0 ; 400] par
f(x) = - 0,000 625x2 + 0,5x + 69.

1. Etudier le sens de variation de fsur [0; 400].

2. Montrer que I'équation f(x) = 153 est équivalente a
-0,000 625x2 + 0,5x — 84 =0.

Résoudre cette équation dans [0 ; 400].

3. Déterminer les solutions de l'inéquation f(x) > 100
appartenant a [0 ; 400] (arrondir les racines du trinbme
a l'unité).

4, Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant
(arrondir les valeurs de f(x) a I'entier le plus proche).

X 0|20 |50 | 80 (100 150 | 200 | 300 | 400
f(x)

Partie B.

Lors d'une expérience on a mesuré la fréquence car-
diaque, en nombre de battements par minute, d'un
coureur de 400 metres.

Cette fréquence cardiaque est modélisée par

f(x) = —0,000 625x2 + 0,5x + 69, ol x représente la
distance parcourue (en métres) depuis le départ
(0 < x < 400).

Utiliser la partie A pour répondre aux questions sui-
vantes.

1. Quelle est la fréquence cardiaque du sportif au
départ de la course ?

2. Quelle est la fréquence cardiaque de ce sportif a la
mi-course ?

3. Au bout de quelle distance parcourue la fréquence
cardiaque du sportif est-elle égale a 153 battements
par minute ?

4. Quelle est la distance parcourue a partir de laquelle
la fréquence cardiaque du sportif est supérieure a
100 battements par minute ?

Enoncé

Soitf, g et h les fonctions définies sur [1; 6] par f(x) = 1,5x2 — 9x + 7,5,9(x)=-0,5x2+3,5x -5 et

h(x) = f(x) - g(x).

On a obtenu la feuille de calcul et les paraboles suivantes avec un tableur.

(1] x
2 1
53 1,25
(4] 15
S 1,75
6 2
s 23S
8| 25
9 2,75
ﬂ 3
11 3,25
2] 35
13| 37
14 4
(15| 425
16 4,5
117 | 4,75
18 5
| 19 | 5,25
20| 55
21 | 5,75
22 6

B

-1,4063
-2,625
-3,6563
-4,5
-5,1563
-5,625
-5,9063
-6
-5.9063
-5,625
-5,1563
-4,5
-3,6563
-2,625
-1,4063
0

1,59375

3,375

5,34375

75

D
0

e

g(x)
2
-1,4063
-0,875
-0,4063
0
0,34375
0,625
0,84375
1
1,09375
1,125
1,09375
1
0,84375
0,625
0,34375
0
-0,4063
0,875
-1,4063
2

1. a) Indiquer une procédure permettant d’éviter, lors de la création de la feuille de calcul, desaisir
une a une toutes les valeurs de x dans la colonne A.

b) Quelle formule a-t-on entrée dans la cellule B2 (respectivement C2)
de B2 a B22 (respectivement de C2 & C22), pour obtenir les valeurs d

gx))?

Quelle formule obtient-on en cliquant dans la cellule B15 (respectivement C15) ?

) nglle formule a-t-on entrée dans la cellule D2 puis recopiée vers le bas, de D2 a D22, pour
obtenir les valeurs de h(x) ? Quelle formule obtient-on en cliquant dans la cellule D15 ?

2. Par lecture graphique, déterminer successivement les racines :

a) de la fonction f;
b) de la fonction g ;
c) de la fonction h.

3. Certaines lignes de la feuille de calcul

la question 2..

Indiquer les numéros de ces lignes :

a) pour la fonction f;
b) pour la fonction g ;

¢) pour la fonction h.

4.a) A l'aide du graphique ou de la feuille de calcul, ainsi
tions précédentes, étudier le signe de f(x), puis celui de g(x), pour x appartenant a l'intervalle

[1;6].

(Présenter les résultats dans un tableau.)

b) En déduire l'ensemble des solutions de I'inéquation f(x)

glx) <o.

- s
e I T N T T S

puis recopiée vers le bas,
e f(x) (respectivement de

permettent de confirmer les lectures graphiques de

que des résultats obtenus aux ques-

> 0, puis celui de l'inéquation
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